

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——贯彻新发展理念 推动高质量发展

奋力打造海南自由贸易港“样板间”

儋州消费品“换新”成绩单亮眼

带动消费1.30亿元,发放补贴逾2084万元

今年我市实施新一轮换新补贴活动以来,截至5月2日,已有397家涵盖家电销售、数码产品零售、家装家居服务等领域的企业参与,累计带动相关消费达1.30亿元,真金白银向消费者发放补贴2084.67万元,切实让消费者享受了“换新红利”,也为消费市场注入了强劲动力。这是记者5月9日从市商务局获悉的。

据了解,今年1月,我省印发《2025年海南省支持家电、手机等数码产品、家装家居换新补贴实施细则》,对补贴范围和标准、补贴对象、补贴时间、补贴申领流程、参与市场主体遴选程序和要求、消费者享受补

贴规则等作出明确规定。我市积极响应,通过搭建平台、统筹资源,组织家电、手机等数码产品、家装家居领域企业参与换新补贴活动。截至目前,共有397家企业报名参与。

具体补贴政策如下

家电产品方面:

2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调等12类家电产品给予一次性购新补贴。补贴标准为上述产品最终销售价格的15%,对其中购买1级及以上能效或水效标准的产品,额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每名消费者每类

产品可补贴1件(空调产品最高补贴3件),每件补贴不超过2000元。

对电风扇、空气净化器、投影仪、烘干机、消毒碗柜等10类家电产品给予一次性购新补贴。对其中2级及以上能效或水效标准的产品,补贴标准为产品最终销售价格的15%;对其中购买1级及以上能效或水效标准的产品,额外再给予产品最终销售价格5%的补贴;对无能耗等级的产品,补贴标准为产品最终销售价格的10%。每名消费者每类产品可补贴一件,每件补贴不超过2000元。

手机等数码产品方面:

对购买手机、平板(含学习机)、

智能手表(手环)3类数码产品(单件销售价格不超过6000元)给予一次性购新补贴,每名消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。

家装家居产品方面:

对全屋智能产品、灯具、窗帘、吊顶等12类家装家居产品,以及按摩椅、轮椅、淋浴椅、坐便凳等4类适老化产品给予一次性补贴,补贴标准为销售价格的15%(销售价格以在我省开具的发票含税价为准),每名消费者每类产品可补贴一次,每类补贴不超过3000元。

补贴政策覆盖范围方面:

2025年海南省家电、家装家居、手机等数码产品换新补贴对象均为个人消费者。值得注意的是,政策体现连续性与普惠性——即便2024年已享受过某类家电或家装家居产品以旧换新补贴的消费者,2025年再次购买同类产品时,仍可继续享受补贴优惠。

市商务局有关负责人表示,下一步将持续加大政策宣传力度,优化服务流程,推动消费品以旧换新政策落地见效,进一步释放消费潜力,助力全市消费市场持续向好,为经济发展注入了新的活力。

(儋州融媒全媒体记者何秀玲)

洋浦保税港区政策扩区试点落地两年

企业享惠货值超13亿元

海口海关所属洋浦海关1日介绍,自2023年4月13日海南自贸港洋浦保税港区政策扩区试点落地实施至今两年以来,实现简化进口申报信息、减免进口关税、大幅压缩通关时长、节约物流成本等利好,企业享惠货值超13亿元人民币(下同)。

1日,在洋浦海关监管下,京博(海南)新材料有限公司一票货值4.8万元的进口机电产品顺利通关放行,标志着简化机电产品进口许可管理这一政策正式落地。洋浦保税港区政策扩区又迎来一项重要政策利好。海关称,上述业务实现简化机电

产品进口许可管理与海南自贸港自用生产设备“零关税”政策叠加运用,企业享受税款减免1.16万元。

简化机电产品进口许可管理,是试点企业自境外进口符合环境保护、安全生产等要求的机电产品(船舶除外),原则上取消许可管理措施。同时,该批机

电产品还属于海南自贸港“零关税”自用生产设备,可免征进口关税、进口环节增值税和消费税。“简证”与“免税”两项政策组合发力,带来双重实惠。

京博(海南)新材料有限公司负责人表示,两项政策的叠加使用,不仅免去了申请进口许可证的复杂流程,

还减免了税款。

洋浦海关表示,下一步,将继续聚焦海南自贸港封关目标,加快推动支持开展两头在外保税维修等政策落地,精准对接产业需求,为企业发展赋能。(据洋浦政务)

洋浦国际集装箱码头完成首单进口香化品集装箱业务

打通进口香化产品海运直达通道

5月8日,运载外贸进口香化品货柜的“港宏瑞福”轮在洋浦国际集装箱码头顺利完成卸船作业。这是洋浦国际集装箱码头拓展进口香化品业务取得的积极成效,也是助力海南省政府加快完善海南国际旅游消费中心建设的重要举措。

业务推进初期,洋浦国际集装箱码头业主单位海南港航国际港务有限公司积极响应海南省政府战略部署,协同海口市综保区、进口香化品品牌方、物流运输企业,深入开展香化品进口物流新路径系统性调研。

该业务依托洋浦国际集装箱码头外贸直航航线,由新加坡抵港洋浦,为海南进口香化品集装箱业务开辟了新物流路径,较之前需经过广州转运进岛的运输路径节省了运输时间和运力资源,为企业降低物流成本提供了重要保障。

(据海南广电国际传播融媒体中心)

▶ 运载外贸进口香化品货柜的“港宏瑞福”轮在洋浦国际集装箱码头卸货。



儋州工业园:一个月内破解项目建设难题

助力66万吨锆钛矿精选项目冲刺年内投产目标

④ 锲而不舍落实中央八项规定精神

近日,在儋州工业园木棠片区,年处理66万吨锆钛矿精选项目施工现场,机器轰鸣,工人们正在加紧施工。然而谁会想到,一个月前,这里还因一座高压线铁塔“卡脖子”,工程一度面临停滞的窘境。

3月27日,海南地质铝业公司负责人董政站在项目工地西北角,眉头紧锁,眼前30米高的电压线铁塔与对面12米高的电线杆之间,横

跨着离地仅11米的35千伏高压电缆,而正在建设的厂房高度则达17米。

“大型机械一进场就有可能触碰到电缆,轻则停工,重则会引发严重安全事故,35千伏电压线必须迁改。”董政想,这个总投资数亿元的项目,建成后将为国内稀土产业提供关键原料,若因电力迁改问题延误,年底投产的计划将受影响。

问题上报后,儋州工业园党组迅速召开会议,成立由园区、电力等部门组成的线路迁改工作专班。儋州工业园两新组织党委副书记、工业园企业服务组负责人陈焕才带着笔记本,一头扎进工地和审批部门之间。

“35千伏高压线迁改涉及省级电力调度,办理流程、手续比较繁琐,必须抢时间,才能为项目建设提供保障。”据陈焕才介绍,为抢时间,专班兵分两路:一组负责组织施工方与电力部门实地了解线路走

向及施工受影响范围,精准制定线路迁改计划;一组负责跟踪电力部门跑审批、协调各方追进度,每天泡在一线,确保线路迁改工作有序完成。

经工作专班和相关部门合力推动,一个月内就为锆钛矿精选项目施工建设扫清了障碍。“从上报问题到完工,用了不到一个月时间,相比外省同类案例要快很多。”董政算了一笔账:若按常规流程,项目至少要延误几个月,直接损失将超过千万元。如今,厂房钢结构已拔地而起,今年11月项目

投产计划稳了。

谈及此次35千伏高压线路迁改工作高效顺利完成,陈焕才表示,自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,针对园区项目建设遇到的困难和问题,园区制定了“问题即报、专班即动、限时办结”机制,目前已在园区所有在建项目中推广。下一步,园区将以扎实开展学习教育为契机,积极推动党员开展在一线破难题,使“党建+项目攻坚”成为优化营商环境的硬支撑。

(儋州融媒全媒体记者牛伟)

儋州园区(企业)5个科协成立并集中授牌

5月9日,儋州园区(企业)5个科协组织成立暨集中授牌仪式举行。

当天,儋州工业园区科协、儋州海花岛旅游产业园区科协、海南澳斯卡国际粮油有限公司科协、海南中质猎鹰智能勘测科技有限公司科协、岳阳长炼机电技术有限公司洋浦分公司5个基层科协组织成立并举行授牌仪式。

随后,省、市相关领导与各园区(企业)科协有关负责人举行座谈,就下一步基层科协工作进行探讨交流。

活动指出,儋州园区(企业)科协的成立,是儋州落实“一本三基四梁八柱”战略框架的重要举措,是服务海南高质量发展生动实践的生动实践。园区(企业)科协要充分发挥自身优势,聚焦海南以及儋州主导产业和战略性新兴产业需求,主动对接国家重大战略,组织开展合作交流,联合有关高校、科研机构开展技术攻关,以科技创新引领新质生产力发展,为儋州高质量发展提供强大动力。要切实当好科技工作者的“娘家人”,及时掌握、化解园区、企业在技术研发、人才引进、成果转化等方面的痛点,努力打通服务“最后一公里”。

省科协党组成员、副主席徐伟,市委常委、统战部副部长林春晓,市政协副主席、市科协主席汪文英出席活动。

(儋州融媒全媒体记者覃凯)

儋州举办人才政策专题讲座让政策更好地服务人才

为进一步优化人才发展环境,让政策更好地服务人才,5月9日,市委人才发展局举办人才政策专题讲座,吸引众多人才工作者及相关人员参与。

讲座中,市委人才发展局对《儋州市急需紧缺人才专业目录(2025)》和急需紧缺人才认定有关政策,以及《洋浦经济开发区引进人才住房补贴申请指南(试行)》进行讲解,深入剖析了当前儋州洋浦发展对各类人才的迫切需求,明确急需紧缺人才的专业范畴与认定标准,为用人单位精准引才、科学育才指明方向。在互动交流环节,市委人才发展局、市住房和城乡建设局、市就业服务中心工作人员组成专业答疑团队,现场为参会人员解答各类人才政策疑问。

海南巴陵化工新材料有限公司综合党群部主管李实慧说:“今天是我第四次参加人才政策宣讲活动,这种持续性的学习机制非常契合企业需求,让我们及时掌握跨领域的最新动态,遇到疑问还能随时提问并得到解答。”

近年来,市委人才发展局始终坚持把人才工作作为推动经济社会高质量发展的重要支撑,不断完善人才政策体系,创新人才服务举措。通过系列人才服务活动,进一步加强了政府与用人单位、人才之间的沟通联系,促进了人才政策的落地落实,为吸引更多优秀人才汇聚儋州、扎根儋州,推动儋州经济社会高质量发展提供了有力保障。

市委人才发展局副局长胡亚楠表示,市委人才发展局举办的2025年“才聚儋州”系列活动,主要包括政策宣讲、专题讲座、青年联谊活动以及亲子活动等,将为儋州洋浦的人才营造良好的工作氛围和留才的氛围。

(洋浦电视台记者符雨彩 羊家昊)

儋州市“5·12”全国防灾减灾日宣传教育暨科普集市活动举行普及防灾减灾知识提升公众安全意识

5月12日,儋州市2025年“5·12”全国防灾减灾日宣传教育暨科普集市活动在东升广场举行,旨在普及防灾减灾知识,进一步增强全社会防灾减灾意识,提升公众安全意识。

据了解,今年5月12日是我国第17个全国防灾减灾日,主题为“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”,5月12日至18日为防灾减灾宣传周。

当天,在现场,有关单位通过设立咨询台、悬挂宣传横幅、发放各类防灾减灾宣传资料等方式向市民宣传、宣传防灾减灾知识,切实提高人民群众应急避险和灾害防御能力。

据统计,当天活动共发放宣传资料2000余份。

此次活动由市应急管理局、市消防救援队牵头,市防安委各成员单位、团市委联合举办。

(儋州融媒全媒体见习记者何爱宇)

儋州通报4起违反中央八项规定精神典型案例

近日,儋州市纪委监委查处了4起违反中央八项规定精神典型案例,现通报如下:

儋州市建设工程质量安全监督站原专技十一级监督员郭飞接受可能影响公正执行公务的宴请。2023年8月,郭飞违规接受管理服务对象某建设有限公司市场部副经理王某某安排的宴请。郭飞还存在其他严重违纪违法问题。2025年4月,郭飞受到开除党

籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

儋州市新州镇中心卫生院院长吴汉贤违规收受礼品礼金问题。2019年至2022年期间,吴汉贤先后多次收受管理服务对象海南某药业有限公司法定代表人所送的烟、酒、茶等礼品及礼金。吴汉贤还存在其他严重违纪违法问题。2025年4月,吴汉贤受到开除党籍、政务撤职处分。

儋州市红岭学校原副校长颜昌盛违规收受礼品问题。2022年至2023年期间,颜昌盛先后多次收受管理服务对象某某等人所送香烟。颜昌盛还存在其他违纪违法问题,2024年11月,颜昌盛受到撤销党内职务、政务撤职处分。

儋州市环境卫生管理局市容执法科科长郑文杰等9人违规收受礼品礼金,接受可能影响公正执行公务宴请

问题。2020年至2024年端午节、中秋节、春节前,儋州市环境卫生管理局市容执法科科长郑文杰、业务科负责人邹高岩、人事教育科科长曾家良、业务科工作人员刘春南等4人,违规接受管理服务对象所送的茶叶、香烟、白酒、月饼等礼品和礼金。城乡环境卫生督查考核中心考核组长杨达权、潘仕皇,城乡环境卫生督查考核中心

工作人员洪琼善、市环境卫生管理局业务科工作人员林炳贤、羊才日(已退休)等5人先后多次违规接受管理服务对象所送的白酒、米油、月饼等礼品。2024年12月,郑文杰、邹高岩、刘春南、林炳贤等4人受到党内警告、政务记过处分;曾家良、洪琼善、杨达权、潘仕皇、羊才日等5人受到党内警告处分。

(儋州市纪委监委)